

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1879

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza del Príncipe, 17, y Rampa
de la Abundancia, 30
Teléfono núm. 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Mahón, martes 21 de Abril de 1931

Núm. 17.409

MINISTROS DEL GOBIERNO PROVISIONAL



Alcalá Zamora



Maura



De los Ríos



Albornoz



Casares



Largo Caballero

DEL COLOR DE MI CRISTAL

CON LAS GAFAS

Los acontecimientos históricos de estos días hay uno del cual me pregunto que no habrán las cosas porque a nadie importa sino por eso quiero yo hablar para algo soy cronista. Hecho fué que por curiosa coincidencia, no buscada del propósito y casual, el día 14 fué el día de mi vida en que asé. Hasta ahora creo haber tenido una vista normal y en los buenos años excelentes; pero los años me fueron cayendo a gota y agüjereando la angustiosa sospecha de vivir entre extraños.

Algo de esto (con las diferencias nacidas del distinto defecto visual) me está pasando a mí. Algunas veces me dan ganas de exclamar: «Pero si no conozco a nadie!» Hasta que caigo en la cuenta de quienes son las personas que veo y se me llena de alegría el corazón, aliviado de la angustiosa sospecha de vivir entre extraños.

Los jóvenes que no usan gafas todavía no pueden hacerse cargo de estos magníficos efectos. Del día antes al día después de usarlas hay un abismo: como si se hubiera estado viendo la humanidad por un lado y luego se la viese por el opuesto. Y entonces se advierte lo triste que hubiera sido morir sin haber usado gafas, es decir, sin haber gozado de estas impresiones. Brindo esta pequeña reflexión a la simpática juventud que algún día necesitará el auxilio de cristales y le anticipo para entonces el placentero asombro de ver muchas cosas que nunca había sospechado que existieran.

San'a Lucia vaya conservándose la vista que me queda, ya que el mundo tiene tanto que ver. Y el que se encuentre en mi caso no pierda tiempo en adquirir las gafas. Yo las compré, como he dicho, el día 14. Algunos quizá debieron haberse las comprado—por ejemplo—un par de días antes.

TIRSO MEDINA

(De «El Debate»).

AL VUELO

La enseñanza secundaria

Acaba de celebrarse en Madrid la Asamblea anual de catedráticos del Instituto. Esta vez no se limitaron a velar, como es lógico, por sus intereses como funcionarios públicos, sino que situaron en plano preferente, el estudio de la lamentable y nefasta desorganización de la segunda enseñanza que no sólo pugna con el interés nacional, sino que significa una afrenta para la cultura patria.

Todo español mayor de edad conoce la penicillosa labor de tejer y destejer a que se entregaron los ministros de Instrucción Pública. En lo que se refiere a la enseñanza secundaria, los cambios y mutaciones fueron tantos, que ni de firme que en lo que va de siglo, cada curso se implantó un plan de estudios nuevo, con la singularidad de que cada uno de ellos era peor que el que trataba de mejorar.

Culminación de esta descabellada

política ha sido el famoso plan Callejo, cuya derogación total solicitan ahora los catedráticos de Instituto; quienes conocemos de un modo directo y práctico los absurdos y monstruosidades de ese plan—estudio del francés, sin haber estudiado el castellano; estudio de la Historia de la civilización sin conocer la Historia política, etc., etc., (y los etcéteras llenarían una columna)—nos parece lógica y obligada esa petición.

Pero no basta con esto; es preciso poner la enseñanza secundaria, esto es, un respetable interés nacional, a cubierto de estas desdichas que no deben repetirse y para lograrlo no queda otro recurso que llevar a la práctica los dos primeros acuerdos votados por la Asamblea que se refieren a la necesidad ineludible de que la reforma definitiva y radical de la segunda enseñanza sea de las Cortes legítimas, y de que

asunto reservado a la competencia para la presentación del oportuno proyecto de ley se oiga previamente la opinión de los claustrales, asociaciones profesionales y entidades que tienen una señalada función cultural.

Sólo así podrán ser remediadas las añejas deficiencias de la enseñanza secundaria que debe ser la base sólida y propicia para la ense-

ñanza superior, en la que también hay por desgracia mucho que remediar, como se advierte en el hecho de que sea posible en España licenciarse en Medicina y Derecho en dos cursos académicos y que basta uno solo, perspicazmente administrado, para licenciarse en Filosofía y Letras.

E. LOPEZ

MENSAJE DEL REY

El Rey al salir de Madrid dirigió a su Gobierno el siguiente mensaje:

«Las elecciones celebradas el domingo me revelan claramente que no tengo hoy el amor de mi pueblo. Mi conciencia dice que ese desvío no será definitivo, porque procuraré siempre servir a España, puesto el único afán en el interés público hasta en las más críticas coyunturas.

Un Rey puede equivocarse, y sin duda, erré yo alguna vez; pero sé bien que nuestra Patria se mostrará en todo momento generosa ante las culpas sin malicia.

Soy el Rey de todos los españoles y también un español. Hallaría medios sobrados para mantener mis regias prerrogativas en eficaz forcejeo con quienes las combaten. Pero

resueltamente quiero apartarme de cuanto sea lanzar a un compatriota contra otro en fratricida guerra civil. No renuncio a ninguno de mis derechos, porque más que míos son depósito acumulado por la Historia, de cuya custodia ha de pedirme un día cuenta rigurosa.

Espero a conocer la auténtica y adecuada expresión de la conciencia colectiva, y mientras habla la nación, suspendo deliberadamente el ejercicio del Poder real y me aparto de España, reconociéndola así como única señora de sus destinos.

También ahora creo cumplir el deber que me dicta mi amor a la Patria. Pido a Dios que tan hondo como yo lo sientan y lo cumplan los demás españoles.»

CONFIDENCIAS EPISTOLARES

Volvemos, como prometimos, sobre la correspondencia de Merimée con la condesa de Montijo.

El escritor equivocó la época de su nacimiento. Su puesto estaba más indicado en la sociedad elegante y frívola de Francia antes de la explosión revolucionaria. Un siglo más tarde ya era otra cosa: las clases menos afortunadas, a las que habían quitado la fe y la conformidad con la exhibición de unas costumbres depravadas y con la propaganda de una literatura antirreligiosa, habían perdido también la virtud de la esperanza y de la resignación, Merimée, de gustos refinados, y enemigo del bulullo y de las estridencias, tuvo que aguantar más de una vez los desbordamientos populares, y tuvo que atravesar, entre otros períodos accidentados y de constante motín, las convulsiones en que se agitó no solo Francia, sino casi toda Europa, en el 48. A las gentes de su ideología les preocupaba únicamente el orden material: del moral no se acordaban mucho; olvido voluntario y trascendental que ellos y todos pagamos.

La muerte le libró de ser testigo de las jornadas sangrientas de la Comuna: expiraba, cuando en Sedán desaparecía el segundo Imperio napoleónico. Ingenioso y descreído, heredero de Voltaire y de Crebillon, su estoicismo, le acerca más a Epicuro, que a Séneca, como apunta Hanotaux.

Su liberalismo doctrinario se revelaba, sin embargo, contra sus consecuencias lógicas en la prensa.

«Gozamos plenamente de todas las ventajas de la nueva ley de prensa. Cada día surgen periódicos más y más agresivos. Creo que los resultados se tocarán en las elecciones próximas y que serán deplorables. Carlistas (legitimistas), orleanistas y todas las fracciones hostiles (al imperio de Napoleón III) se coaligan y marchan compactos. Los republicanos acogen su concurso con gran premura. «Aceptamos vuestros servicios hasta tanto que os tratemos como merecéis.—Ahí reconocerá usted la estupidez y el instinto bo-

reguil del burgués francés, y del parisino especialmente, al que la experiencia no ha enseñado nunca nada. Es la fábula de siempre la de la cabra que se asocia al león para la cacería. Todo va bien, hasta que no llega el momento de repartirse el botín.»

En otra carta, y volviendo sobre el mismo tema: «Tenemos para edificación nuestra «La Lanterne» y toda la porquería de esa especie, de la que estamos inundados desde la nueva ley de prensa! Yo no sé si conocéis esas producciones innobles. Si quisierais formaros una idea, representaos, si podéis, el lenguaje de las verduleras desprovisto, en absoluto, del ingenio que no les falta a veces a las damas. Pero la sociedad de ahora está en tal forma en Francia que todo el mundo lee esa basura. Lo mismo hacía la sociedad del siglo XVIII que corría en pos de los que iban a derribarla, les fabricaba un pedestal y repetía con admiración sus bufonadas.»

Lecciones que la experiencia le daba en sus últimos años. Uno antes de morir refería a la condesa de Montijo desde Cannes, las noticias que le traían de España la condesa Colonna. «Me ha contado una porción de cosas bastante curiosas y que prueban que las revoluciones se hacen siempre de la misma manera, por los necios que se imaginan trabajar para sí, y que no hacen sino sacar las castañas del fuego para los demás». La princesa italiana había pasado una larga temporada en España y a la revolución que hacía referencia era la del 69.

Así la lectura de aquellos diarios a que aludía antes Merimée le inspiraban tanta repulsión, lógicamente no podía ser tampoco muy favorable su opinión sobre los redactores. «Qué me dice usted de la cuestión Kervégén?» escribía. «Cuando fui jefe de la secretaría M. d'Argont, conocía exactamente la cifra de la conciencia de los periodistas. No me parece que haya hecho grandes progresos desde entonces. Todo eso es muy sucio pero, sin embargo, con esos caba-

llos los que gobiernan y gobernarán el mundo».

Su liberalismo doctrinario no podía ver con buenos ojos la intervención de Napoleón III a favor del Papa, en aquella temporada en que la política tortuosa del Emperador se manifestaba contraria a la de Víctor Manuel. La expedición a Roma le dicta palabras que revelan su antipatía hacia la intervención francesa a favor de Pío IX y su deseo de ver a las tropas de Napoleón abandonar la ciudad eterna. «El gobierno papal nos proporcionaría más de un pretexto para salir. Según parece, ese rapto del niño judío bautizado a pesar de su familia, ha causado un efecto deplorable en nuestro ejército, avergonzado de mantener un sistema tan viejo y tan absurdo».

Se refiere al ruidosísimo asunto del niño Edgardo Mortara, bautizado por la nodriza cuando ésta le vio en peligro de muerte, y que la opinión librepensadora de toda Europa aprovechó durante largo tiempo como pretexto para arduas campañas contra Roma. Pero Pío IX mantuvo inflexible su derecho por fuero espiritual, y el niño fué después el P. Mortara, Agustino.

Los historiadores de la revolución italiana han supuesto a la Emperatriz Eugenia como principal inspiradora de la política de Napoleón en todas las ocasiones en que ésta parecía inclinarse hacia la parte romana; no podía, según ellos, esparirse otra conducta de una mujer nacida en la inquisitorial España.

Más no deja de causar cierta extrañeza el que Merimée, hombre de ideas en absoluto contrarias a la adhesión y devoción hacia el Romano Pontífice, las manifestara tan sin disimulo cuando de ello trata en sus cartas, lo que no haría, ciertamente, si temiera que sus palabras no habían de contar con la conformidad de quien las recibía. Tal falta de tacto no cabe suponerla en un hombre de la cortesanía de Merimée, y en materia tan susceptible como la religiosa.

No parece, por tanto, que ese «papismo» que como reproche achacan los historiadores aludidos a la Emperatriz, fuera herencia materna.

Por otra parte, ya la acentúa Merimée alguna de sus cartas la tenacidad con terminaciones en las que no admitía que el Emperador se aferraba a sus diferencias de ninguna otra voluntad.

La última carta está fechada en 8 de septiembre de 1870: una semana antes había capitulado Sedán. Era el fin del segundo Imperio, y el ocaso de aquella familia de cuya intimidad había gozado durante tantos años. Parece que una catástrofe como la que venía a truncar la carrera esplendorosa hasta entonces de la condesa de Teba, Emperatriz de los franceses, le arrancaría alguna palabra que denunciara la repercusión que en su espíritu habría producido: pero no la encontramos. Siempre correcto y frío, se lamenta «de no haber podido decir adiós a una noble desterrada».

F. SUAREZ BRAVO

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, diríjase a la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL DE MADRID

Madrid 20 a las 18.

Infanta Doña Isabel abandona Madrid

La noche abandonó Madrid la más pañolísima y popular Infanta Doña Isabel. El Gobierno en atención al delicado estado de la egregia dama le había concedido autorización para permanecer en la ciudad todo el tiempo que ella quisiera, y por distintos motivos, se habían dirigido al Gobierno provisional peticiones para que el destierro no se aplicara sobre la noble dama. Doña Isabel decidió abandonar Madrid el domingo, autorizando a sus médicos, decidió el

que la Infanta Doña Isabel fué trasladada desde su domicilio a El Escorial en un coche de ambulancia de la Cruz Roja. El Escorial tomó el tren de Irún. Le acompaña una dama de honor la señorita de Lis.

Tranquilidad en España
El ministro de la Gobernación señor Maura nos ha matado al recibimos este día que reinaba absoluta tranquilidad en toda España.

El sumario contra Berenguer

Dijonos también el señor Maura que se había abierto el sumario contra el general excelentísimo señor don Dámaso Berenguer.

El general y ex presidente del Gobierno continúa en su domicilio a disposición del Gobierno provisional.

Ministro satisfecho

El ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes don Marcelino Domingo ha recibido esta tarde a los periodistas manifestándoles que se hallaba muy satisfecho por la reanudación de las clases en los centros escolares y la normalidad reinante en los mismos.

Unanimo, Rector de Salamanca

Nos dijo el señor Domingo que había sido nombrado Rector de la Universidad de Salamanca don Miguel Unamuno.

En el Ministerio de Trabajo

En el Ministerio de Trabajo fueron recibidos los periodistas por el señor Largo Caballero, ministro del departamento, quien nos dijo que el

conflicto de las artes gráficas había quedado resuelto.

Añadió que había conferenciado con (nombre ilegible en el despacho telegráfico). Le he dicho que me traiga los proyectos de subsidios por paro forzoso hechos por el Instituto de Previsión.

También nos dijo que el régimen interior del Ministerio se cambiará y lo mismo la estructura de los Consejos del Trabajo.

El ministro de Hacienda

Al ministro de Hacienda señor Prieto le visitó el Consejo del Banco Hipotecario tratando con el ministro de la emigración de capitales al extranjero.

Dijéronle que se restablece la calma en las operaciones bancarias.

El ministro no asiste impasible a la situación y dijo que adoptará medidas de gran seriedad.

Recomendó que se vigilen las operaciones y que ejerzan una acción patriarcal aconsejando a los clientes que no realicen operaciones.

Al final de cuentas, dijo el señor Prieto (don Indalecio), es fácil averiguar las personas que utilizan sus depósitos en las cuentas corrientes.

Dijo que muchos valores se han ido en sobre de valores declarados, añadiendo que los nombres se conservan en Correos.

La salida de dinero del Banco de España ha sido motivada, dijo el ministro, por la Banca Privada que ha retirado el dinero necesario para hacer frente a las cuentas de sus correntistas.

Nos confirmó el ministro que se ha rescindido el crédito que el anterior Gobierno había contratado con la Banca Morgan.

La reunión de Constituyentes

El señor Prieto (don Indalecio) hablando con los periodistas les ha manifestado que al hablar de la constitución de

la república, presumieron que las Cortes Constituyentes podrían reunirse después de seis meses de implantado el nuevo régimen.

Señalábamos este plazo pensando en las perturbaciones y las luchas que el cambio de régimen originaría, pero habiéndose producido las cosas de distinta manera, el plazo de convocatoria de las Constituyentes se reducirá a la mitad o sea a tres meses.

Los bienes del Real Patrimonio

Antes de despedirse de los periodistas dijo el ministro de Hacienda:

Me ocupo de la incautación de los bienes del Real Patrimonio. El Palacio de Pedralbes de Barcelona, aun cuando se regaló al Rey personalmente, fué inscrito a nombre de la Corona en los Registros de la Propiedad.

Inmediatamente, añadió, se decretará la entrega al Ayuntamiento de Madrid de la Casa de Campo del Pardo y Campo del Moro.

Dimisión y nombramiento

Ha dimitido su cargo el Director General de Ferrocarriles señor Becerra.

Para sustituirle ha sido nombrado el Ingeniero señor Velao.

La Dirección de Prisiones

Esta mañana se ha posesionado del cargo de Directora de Prisiones la señorita Victoria Kent, dándole posesión del cargo el ministro señor de los Ríos.

Pronunciaron discursos la señorita Victoria Kent y el ministro, loando a la nueva Directora de Prisiones.

Madrid 21 a las 4.

Consejo de ministros

Presidido por el señor Alcalá Zamora, se ha reunido el Gobierno provisional celebrando Consejo.

La reunión ha sido de las

más breves hasta ahora celebradas.

Al entrar hicieron los ministros manifestaciones de especial interés.

El Consejo terminó a las diez treinta.

Nota oficiosa

Terminada la reunión del Consejo nos fué facilitada referencia oficiosa que dice así:

Se acordó la publicación de un decreto fijando los plazos y medios para rectificar la obra administrativa de la Dictadura.

Fuó aprobada una orden circular prohibiendo los homenajes de las Corporaciones a los ministros.

Decreto extendiendo los beneficios del decreto del mes de marzo sobre arrendamientos de fincas urbanas a pleitos de desahucio sin sentencia.

El ministro de la Gobernación expuso la existencia de la aguda crisis de trabajo que se sufre en los barrios extremos de Madrid agudizada esta crisis por la cesación de socorros que daban las instituciones benéficas.

Aprobóse un plan general con desempeño de altos cargos excepto el del Presidente y ministro de la Gobernación.

Fuó aprobado un decreto pasando al Ministerio de la Gobernación la Dirección de Sanidad y la Cruz Roja.

Otro modificando los Estatutos de la Liga contra el cáncer.

Dimisiones de alto personal

Han sido admitidas las dimisiones del alto personal del Ministerio de Economía nombrándose para sustituirlo a conocidos Directores de Industria y Comercio.

Las Direcciones de Comunicaciones

Han sido nombrados: Director General de Correos don Fernando Nistao y Director

General de Telégrafos D. Mateo Hernández Barroso.

La Capitanía General de Cartagena

Se ha decretado el cese del almirante Magaz en la Capitanía General del departamento de Cartagena.

El impuesto de utilidades

Se ha decretado una Orden eximiendo del pago del impuesto de utilidades a los jornales y haberes de los obreros, clases de tropa y asimilados de cualquier cuantía.

Delegado del Canal

Ha sido nombrado Delegado del Canal de Isabel II el señor Castrovido.

Más de los bienes del Real Patrimonio

Se ha decretado la constitución de comisiones compuestas por funcionarios de Hacienda presididos por delegados en Madrid, Sevilla, Barcelona, Segovia y Baleares, cuyas comisiones se incautarán por el Estado de los bienes del Real Patrimonio.

En Madrid se nombrará otra para estudiar el destino y explotación que se dará a cada inmueble del Real Patrimonio.

Se ha decretado la cesión al Ayuntamiento de Madrid para recreo e instrucción los terrenos de la Casa de Campo y Campo del Moro, excepto la parcela que usufructúa la Asociación de Ganaderos para sus exposiciones y que seguirá así.

PRENSA ASOCIADA

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, la y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

SELECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

Gran Compañía cómico-dramática IBÁÑEZ PLÁ-GARRIDO
es día 21 Abril de 1931.— Tarde a las 5'30.— Quinta de abono
SINFONÍA POR EL QUINTETO

EL JUICIO DE MARY DUGAN

Noche a las 9'45.— Séptima de abono
SINFONÍA POR EL QUINTETO
posición del grandioso y discutido drama en dos actos y en prosa de D. Manuel Rivas.

LA GARRA

Extraordinario éxito de la Compañía
del juguete cómico de Dario Masari, EL PLATO DEL DIA.— Exito de risa.
ROS.— Princ. y plat., 10'00; Seg., 6'00; But. y ent., 2'00; Asiento tercer piso, 1'25; Ent., 0'80; Niños y soldados 0'50.

Conto: La gran película sonora EL DESFILE DEL AMOR.
OTA.— El próximo jueves beneficio de la primera actriz Carlota Ibáñez Plá, con su programa.

CASINO DEL CONSEY

Martes día 21 Abril.— A las 6'30.— Popular de Moda
Butacas, 0'40; General, 0'30

Última proyección de la grandiosa película dramática «Ufa», proyección 1930.

EL RECLUSO DE STAMBOUL

Creación acertadísima de la bellísima estrella BETTY AMMAN, creadora de «ASFALTO»
En breve: EL MODERNO CASANOVA, MISS AMÉRICA, ATRACCIÓN, y otros estrenos.

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)
Miércoles día 22 Abril.— A las 6'30 y a las 9'30.— Cine selecto
Butacas, 0'50; Palcos, 1'50; Gral., 0'40.— Noche: Entrada única, 0'40.

Dos grandes reprises de éxito segurísimo y de factura irreprochable

DORACIÓN

BILLIE DOVE
y ANTONIO MORENO

ASFALTO

Por Bety Amman, Gustav Froelich
Maravilla eterna de la «Ufa»

Adaptado: LA NOVIA DEL REGIMIENTO.— La mejor opereta sonora filmada hasta hoy.
LOS LES TOITS DE PARIS (primer premio 1930).— MISTERIOS DE ÁFRICA (éxito mundial).

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

296 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

cibian era el de sus lágrimas en las horas de ansiedad y de angustia que pasaba en la ventana, esperando inútilmente a Curro. Aquellas lágrimas abrasaban como el fuego, y las pobres flores parecían estremecerse de pena a su ardiente contacto...

Era la mañana siguiente a la noche en que Ramiro, de acuerdo con el tío Migajas, decidiera darse a conocer a Rosa para empezar la difícil conquista de su voluntad y su cariño.

El día había amanecido triste y nebuloso. El sol no brillaba en el firmamento, y una atmósfera gris y pesada cerníase sobre la vecina sierra, ocultando sus puntiagudos picachos y saturando el ambiente de una tristeza infinita.

Todo parecía estar en armonía con la desesperación y la amargura de Rosa.

La joven ahogábase de pesar y de angustia en su reducida habitación y se asomó a la ventana, ansiosa de respirar el aire libre.

Por primera vez, después de muchos días, fijóse en sus marchitas flores, y al contemplar su triste estado, dedicóles una compasiva sonrisa.

Sintió casi remordimientos por haberlas tenido tan olvidadas, y pensó en regarlas para devolverles su lozanía y su frescura; pero, con un egoísta refinamiento de crueldad disculpable, desistió de hacerlo, pensando:

—¿Qué importa que ellas se marchiten y mueran, si yo también me siento morir de desesperación y de angustia? ¿No han sido las confidentes de mis amores? Pues también deben ser-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 293

Una vez sola en él, exclamó, dando expansión a sus sentimientos.

—¡Olvidar a Curro!... ¡Nunca!... Aunque fuera verdad que me ha hecho traición, no podría olvidarle... El corazón me dice que me amaba de veras y que sigue amándome... Sin embargo, ¿cómo explicarme su extraña desaparición?... Mi padre dice muy bien; sólo por una mujer puede un hombre abandonarlo todo, hasta su familia... ¡Solo por una mujer puede Curro haberse olvidado de mí!... ¡Sólo por otra mujer puede haberme abandonado!...

A pesar suyo, entablábase una encarnizada lucha entre su fe y sus dudas, y aquella lucha destrozaba su corazón amante y sencillo... El tío Migajas no volvió a hablar a Rosa de aquel asunto.

Ni la molestó siquiera en los largos ratos que la joven pasaba sola en su habitación, entregada a sus tristes pensamientos.

Creía, y creía bien, que cuanto más pensase la infeliz en su desgracia, más aumentaría sus dudas respecto al amor de Curro.

Llegada la noche, Rosa esperó inútilmente a su novio.

El viejo la dejó esperar, y cuando hubieron dado las doce la obligó a que se acostara, diciéndola:

—Ya ves que es inútil que le esperes. Te repito lo mismo que te dije anoche, sin que tú me hicieses caso: «Curro no vendrá más».

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Débiles tomad el acreditado Elíxir Callol que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

DOS OBRAS DE UTILIDAD PRÁCTICA

Los métodos más modernos y prácticos para la limpieza, coloreado y preservación de los metales

Por G. L' DDON

Precio: 11 ptas.

Limpieza, pulido, teñido y barnizado de la madera

(Recetas y procedimientos modernos y prácticos)

Por L. SANTINI

Precio: 11 ptas.

Véndense en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE ABRIL DE 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «C. Colón» saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Abril, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 18 Mayo.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el 5 de Abril, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Mayo.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor «Manuel Arnús» saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Abril, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York y Habana.

Próxima salida el 7 de Mayo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «J. S. Elcano» saldrá de Barcelona el 25 de Abril, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Mayo.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía. — Capilla. Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVAL, Infanta, 24.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Waterman's Ideal

Pluma IDEAL Waterman

predomina en el mundo entero

Agencia General Hassinger S.A. Balmes, 75 Barcelona

De venta en Mahón: Papelería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón

PARA PASAR EL RATO

Monólogos dramáticos, u humorísticos, para SENORITAS o CABALLEROS, propios para representar se en Teatros, Sociedades y Tertulias, la mayoría en verso, escritos por reputados autores dramáticos.

Precio de cada ejemplar: CINCUENTA CENTIMOS.

También hay colecciones de cantares en ediciones distintas a 1 y 2 pesetas.

Los pedidos al señor Director de la Real Academia de Declamación, Música y Buenas Letras de Málaga, acompañando el importe en sellos de Correos de 25 céntimos a libranza del Giro Mútuo, agregando 30 céntimos para el certificado de cada pedido.

294 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

Y agregó, gozándose en el pesar de la infortunada joven:

—Debe de estar a estas horas en los brazos de la mujer por la cual te ha abandonado.

La encerró, dejándola sumida en la desesperación más horrible, y salió de la casa encaminándose a la ermita, donde ya debía estar esperando Ramiro.

El secretario alegróse al saber la visita de los tíos de Curro.

Aquella visita era una demostración de cuanto el tío Migajas dijera a Rosa y adivinó el efecto que en la joven debía haber producido.

—Puesto que la casualidad nos favorece— dijo—, hay que aprovechar las circunstancias, Curro puede presentarse el día menos pensado y debemos ganar tiempo. Ha llegado la hora de que yo me dé a conocer a Rosa y de que procure ganarme su voluntad, ayudado por usted.

Como siempre, el tío Migajas encontró muy bien cuanto el joven dispuso.

Quedó definitivamente acordado que, al otro día, Ramiro se presentase a Rosa.

CAPÍTULO XXVI

El primer asedio

Las flores de la ventana de Rosa no ofrecían ya el aspecto lozano de otras veces, sino que estaban marchitas y parecían próximas a secarse.

Su dueña, que siempre las cuidara con tanto esmero y con tanto cariño, habíase olvidado de ellas.

Llevaba ya muchos días sin regarlas, y las pobres flores perdían poco a poco su color y su frescura, como habían perdido una y otro las mejillas de la joven.

Parecía como si las flores participaran de la tristeza de su ama.

Esta ya no las acariciaba como otras veces, no aspiraba su perfume, ni posaba en ellas sus labios sonrosados; el único riego que de ella re-

Tinta china a la perla PELIKAN



La tinta china a la perla PELIKAN es la que Vd. está buscando: de un negro intenso y muy brillante, resistente al agua, dando líneas finísimas sin deteriorarse.

GÜNTHER WAGNER - MANNHEIM UND WIEN

De venta en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

OFERTA VENTAJOSA

Paede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca de 125 novelas interesantísimas DE 160 A 300 PÁGINAS

POR 216 PTS Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarr. 1, 138. - MADRID

D. _____ de profesión _____ provincia de _____ domicilio en _____ calle _____ núm. _____ desea adquirir 125 obras de BIBLIOTECA PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3 - Apartado 143 - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4º, abundantemente ilustradas con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Edición semanal dedicada a la América española, secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista irán dos volúmenes al año y se enlazarán con sus índices, en tomos especiales que facilitan nuestra Administración, ya publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

IBÉRICA ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

LIBRO ESPECIAL DE VENTAS

Modelo oficial de acuerdo con lo dispuesto en el R. D. de 11 Mayo de 1924

Tamaño folio apaisado de 100 hojas, confeccionado por una importante casa de Barcelona, en buen papel; esmeradamente impreso con rayado a dos colores, y buena encuadernación, con portada impresa con las indicaciones necesarias para su presentación en la oficina liquidadora.

Precio: 550 ptas.

Edición especial del mismo libro para tiendas y comercios modestos, de poco movimiento comercial diario, confeccionado en esta imprenta en buen papel y rayado a un solo color.

Precio: 375 ptas.

De venta en la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

LA UNIÓN ILUSTRADA

SEMANARIO DE INFORMACION GRAFICA

con páginas literaria, política, cinematográfica, infantil, femenina, deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores.

Precio: TREINTA CENTIMOS.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.